

# EL ÁNCORA.

## DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

*Salidas.*—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

*Entradas.*—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 n. Barcelona.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas 1 PSETA al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

## FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'45 mañana, 2, y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La-Puebla: 3 (mixto), 7'45 mañana, y 4'50 tarde.

De La-Puebla á Palma: 3'30 (mixto), 7'40 m., y 5'45 t.

De La-Puebla á Manacor: 7'40 m., 2'30 y 5'45 (mixto) t.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 2 tarde.

## SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—Santa Martina, virgen y mártir, en Roma.

San Lesmes, abad.

El beato Sebastian Valfré.

San Alejandro, en Edesa de Siria, el cual fué preso en la persecucion de Decio, y entre tormentos entregó su alma al Criador.

San Matías, obispo, en Jerusalem, de quien se refieren hechos maravillosos y llenos de fe, y habiendo padecido por Jesucristo muchos tormentos en tiempo de Adriano, por último murió en paz.

San Félix, papa, en Roma, el cual trabajó mucho por la defensa de la fe católica.

San Armentario, obispo y confesor, en Pavia.

Santa Aldegunda, virgen, en el monasterio Malbodio de Hannonia, en tiempo del rey Dagoberto.

Santa Sabina, mujer muy religiosa, en Milan, la cual murió en el Señor mientras hacia oracion junto al sepulcro de los mártires Navor y Félix.

CULTOS.—Mañana viernes.—En San Felipe Neri continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las diez tercia y la misa mayor con sermón por D. Ramon Mas. Al anocheecer un rato de oracion mental, el sagrado trisagio y la reserva.

En la Merced á las cuatro y media de la tarde se cantarán mailines en preparacion á la festividad de S. Pedro Nolasco.

CORTE DE MARÍA.—En el Socorro, á la Virgen de la Consolacion.

## SECCION NACIONAL.

## LA MASONERÍA Y LAS CONGREGACIONES.

V.

La restauracion de las Congregaciones contra la alianza francmasónica, fin y deseada meta del *Jubileo Mariano*, demanda en los propagadores y congregantes dos virtudes proporcionadas á dos cualidades perversas de que, armados nuestros enemigos revuelven el mundo, asolan el campo cristiano y se engrandecen cada día contra Dios. Y se engrandecerán más y prevalecerán en España, como en otras provincias remotas y convecinas, si no nos armamos prontamente con ellas, y sacudiendo el torpe embelesamiento que amengua nuestras fuerzas, no salimos con renovado espíritu á batallar y vencer á los herejes, francmasones y liberales, enemigos de Cristo y de nuestra patria. Estas cualidades son la astucia y la pertinacia, y entrambas las señala como con el dedo nuestro beatísimo Leon en sus Letras apostólicas *Humanum genus*. Porque en el fin de ellas, invocando el favor de la soberana Reina de los Angeles, que desbarató á Satanás en el comienzo de su sér, contra las malvadas sectas, añade las palabras que alegamos arriba: *In quibus perspicuum est contumaces illos mali demonis spiritus cum indomita perfidia et simulatione reviviscere*. «Es cosa averiguada que reviven en los francmasones aquellos espíritus contumaces de los demonios con toda su indomable perfidia y simulacion.» Contumaces é indomables, hé aqui la primera cualidad; pérfidos y simulados, hé aqui la segunda. Y la respuesta de Su Santidad, en 2 de Noviembre de 1884, al valiente y católico mensaje de los caballeros valencianos, repite con denuedo pontificio: *Concordibusque animis contra nefariam pertinacemque sectarum vim fortes immostrongue consistere*: «Desearíamos que todos los católicos unidos con una misma voluntad resistiesen fuertes é inmóviles á los malvados y pertinaces acometimientos de las sectas.» A la astucia de la carne es menester contraponer la prudencia del espíritu, y á la pertinacia del error la constancia de la verdad: y dejando por ahora la prudencia y santas industrias de que hay que

valerse, ya para rebatir los golpes y burlar las asechanzas enemigas, ya para atraer á las gentes, mayormente á los jóvenes, al servicio de Dios y de su Madre en las Congregaciones, y hablando del perseverante teson con que hemos de batallar las batallas del Señor, es cierto que nos dice Dios lo que al profeta Ezequiel cuando le enviaba á predicar al pueblo de Israel: «Esta gente es gente dura y tiene callos en la frente; no temas, empero, de entrar en pelea con ellos, que Yo te armaré con un rostro más valiente que su rostro de ellos, y con una frente más dura que su frente de ellos; como diamante y como pedernal pondré tu rostro, para que los quebrantes y rindas.» Hasta que todos los verdaderos y acendrados españoles no nos armemos de esa frente de diamante y de pedernal, vencerán ellos, y nuestro flaco y quebradizo espíritu se romperá en la dureza é indomable perfidia de las sectas. Para lograr entereza semejante é inflamar nuestros corazones á la lucha, además del favor divino y el brazo de Dios omnipotente, único sostenedor de nuestra debilidad, es poderosísimo acicate ver y contemplar y tener siempre delante de los ojos dos ejemplos de constancia y dureza, de pertinacia y teson tan encontrados como el espíritu de Dios y el espíritu de Satanás. ¿Qué mayor estímulo para aguijonear nuestra torpeza, que ver por una parte el ahinco y frenesí creciente de los malvados francmasones y desatentados liberales, y por otra el incontrastable Leon XIII, nuestro Rey y espiritual Señor, excomulgando la Masonería, señora del mundo, la cual le tiene preso en prolongado carcelaje, y ante cuyo acatamiento todos los príncipes y potestades de la tierra enajenados de Jesucristo, hincan vergonzosamente las rodillas?

Verdaderamente causa espanto y agobia el corazón considerar la gran pujanza de la Francmasonería y su crecimiento en España (para ceñirnos á nuestro suelo), aún despues que la condenó y maldijo tan esforzadamente nuestro valerosísimo Pontífice. Hidra infernal guarnecida de múltiples cabezas, cuya alma es Lucifer, cuya frente son los reyes, cuyos ojos los impíos gobernantes, cuya lengua ponzoñosa los escritorzuelos baladíes y asalariados que vomitan cada instante veneno de impiedad á los cuatro ángulos de la Península, y cuyas escamas de varias puntas que arrastran por la tierra son las muchedumbres de banderías liberales, de que se vale el inmundo monstruo para recorrer culebreando nuestras ciudades y aldeas, y mancillar nuestra fe y arrebatarnos nuestras venerandas tradiciones. Há casi un año que está clamando nuestro Beatísimo Padre, ya convidándonos á misericordia con la supresion de los anatemas fulminados, ya amenazándonos con las iras de Dios si no se reportan; más ellos ni han estimado la merced, ni acatado el mandamiento, ni temido las amenazas; antes bien las lógicas ó ventas en el trascurso de un año hanse multiplicado prodigiosamente, las *durmientes* se han despertado y rehecho, el número y desvergüenza de sus hojas diarias ha crecido, la impiedad de la cátedra, las torpezas del teatro, los escándalos públicos, han ganado muchísimo terreno y logrado privilegios insignes, mientras se forjan cada día nuevas cadenas con que ahorojar y estrechar y ahogar, si tanto pudiesen, la fe española, y deshacer y aniquilar la Iglesia de Jesucristo.

Y aunque estamos seguros que el Señor despertará á su tiempo y sosegará la braveza de los vientos, y quebrantará el orgullo de la mar, todavía es para temblar y despedazar el corazón de puro sentimiento el castigo tan riguroso y el azote tremendo con que fa Divina Majestad azota nuestra patria. Es la herejía uno de los mayores pecados del mundo, despues del odio y aborrecimiento de Dios el más horrendo, porque arranca la raíz y quita los fundamentos de la vida cristiana, que es la fe; y así permitir Dios que corra en una provincia desenfrenadamente la herejía es el mayor mal que envía el cielo á los pueblos prevaricadores que quiere en su enojo castigar. Enojo no de padre que suelta el apacible viento de las tribulaciones corporales para

aventar el grano y limpiar nuestras almas, más venganza de enemigo que desata el vendaval abrasador para quemar, deshacer y consumir. Por donde nunca ha mostrado Dios tan espantables señales de su ira contra España como ahora; porque nunca desde que nos alumbró la luz del Evangelio había corrido tan desenvuelta, tan libre, tan autorizada, no una herejía, un error á lo Félix ó Joviniano, sino casi infinitas herejías pestilentes y abominables y destructoras de toda religion y humana sociedad. Bien hayan aquellos días en que nos castigaba nuestro amoroso Padre con sequedades y hambres, con guerras y divisiones, con pestilencias y terremotos, con mortandades y derramamiento de sangre, calamidades, al fin, temporales, golpes que herian el cuerpo social pero no llegaban al corazón, porque no salia la saña del corazón de Dios, sino solamente de su boca, si bien en el sonido de la amenaza parecia malquerernos, cuando tan entrañablemente nos amaba. Bien hayan aquellos siglos de hierro en que si nos enviaba la justicia de Dios enjambres de africanos que yermasen nuestras ciudades y derribasen nuestras casas y aun echasen por el suelo nuestros templos de piedra, su misericordia, empero, conservaba en pie los templos espirituales de las creencias católicas, é infundia en los pechos de los vencidos españoles tal coraje y religiosa saña contra los sucios vencedores, que por no mancillar el brillo de su fe ni contaminar su aliento con el huelgo pestilencial de los hijos de Mahoma, morian mil muertes y pasaban los días de su peregrinacion en los campos de batalla. Dichosos mil veces los dorados tiempos del primero de los Cários y de los tres Felipes, sus bienhadados sucesores, en que á vueltas de humanas menguas y desastrosos sucesos y desabrimientos y pecados, mantenias España estrechamente abrazada con Jesucristo, como Rebeca con Isaac, como Raquel con su Jacob, como reina purísima con su rey, y para que todo el mundo conociese y amase á su Rey divino y Esposo regalado, emprendia prodigiosas conquistas en América en Asia y en Oceanía, y resistia á la infernal Reforma, y deseaba con nobilísima ambicion el señorío de las gentes, para derribarlas á todas á los pies de su adorado Dueño. Pero ya España, como ramera impúdica y adúltera abominable, volvió las espaldas á su Bien, y extiende sus brazos á mil torpísimos amadores, enemigos mortales de Cristo, y recibe en su seno y fomenta y ragla francmasones y liberales, y besa sus frentes de ellos con aquella boca soberana con que dió ósculo de lealtad eterna al Rey inmortal de los siglos. Y aquel florido seno esmaltado con la sangre de Hermenegildo y mártires sin cuento, es ya un hervidero de podredumbre y gusanos que van gastando apresuradamente su vigor y lozanía, y trocando su heredada belleza en horrura y fealdad de muerte.

Más, bendito sea Dios y engrandecido el Padre de las misericordias, que aun viven hijos de la Reina legítima y Esposa verdadera, y aunque andan mezclados con los hijos de la adúltera, y moran en la misma casa; pero en el semblante del rostro y compostura de los miembros, y en la vida y ademanes de todo el cuerpo, espejos de la vida del alma, campea y se echa de ver su legal ó bastardo nacimiento. Los hijos de la Esposa, de aquella Madre fecundísima que pobló el cielo de Santos y la tierra de guerreros de Cristo, y ambos orbes de los mayores sabios que alumbraron las inteligencias con las luces de la verdadera y maciza sabiduría, son esa generacion robusta y varonil, limpia de toda escoria y herrumbre liberal, cuyos ojos centellean con los resplandores purísimos de los Concilios de Toledo, y en cuyas venas hierve incontaminada la sangre de Recaredo y de Pelayo. Los hijos de la adúltera harto revelan su bastardía en la enemiga que profesan á los hijos de la Esposa, en los rostros marchitos de rabia y envidia emponzoñada, en la complexion débil y espíritus encanijados y enfermos, á los cuales jamas vendrá á nadie en pensamiento el tenerlos por vástagos de los Corteses ó Córdoba, de los Domingos ó Javieres. Enemigos

de la verdad y de la vida, autores y consejeros de la muerte, han sido amamantados, no con la leche de la fe y castas tradiciones españolas, sino con la ponzoña de libros extranjeros y descaminados, y acariciados desde la cuna con la marea revolucionaria. Si miramos sus facciones y semblantes parecen hijos de Voltaire ó de Lutero; y en realidad de verdad lo son, y todo le mundo reconoce ya los condenados padres de hijos tan ruines y malditos. De sus padres tomaron esos perversos resabios y siniestros infernales con que desasosiegan la familia española, y cargan de pesadumbres y sinsabores á la Iglesia de Dios; de ellos heredaron el aborrecimiento á los frailes y el menosprecio de la devoción, la desestima del Papa, el encono contra la Compañía de Jesus, brazo del Romano Pontífice, como él mismo la apellida, el ansia de libertad y desenfrenamiento de todas las pasiones. De ellos esa pertinacia y rencor y frenesí diabólico y tortuoso con que nos inquietan y estrechan, y nos empujan á la otra banda, para que ya que no pueden matarnos, nos alejen de sí, quedándose ellos por señores del campo y de las almas. Los hijos de la adúltera, fruto de tan nefando ayuntamiento, préciense, enhorabuena, de su infame linaje, que nosotros jamas los tendremos por hermanos nuestros, ni por hijos de la España católica, ántes por extraños y advenedizos, si no se reportan y vuelven al camino de la paz.—J. J.

## CORREO DE AYER.

### GUERRA DEL SUDAN.

En la batalla librada cerca de Metammeh, tuvieron los rebeldes 800 muertos. Los ingleses ni una sola baja.

Esto participan desde el Cairo con fecha 21.

Al día siguiente se recibieron dos despachos más, noticiando que los combatientes habían peleado bien; los rebeldes con valor desesperado, y las tropas británicas con noble disciplina, pero con marcada superioridad, no por el número, que era muy inferior al de sus contrarios, sino por el armamento.

Lo ocurrido en la marcha de Korti á Gadkul fué de esta manera, segun declaracion de un testigo presencial:

«Rompió la marcha, dice, la vanguardia inglesa el 30 de Diciembre, y en 65 horas corrió la columna expedicionaria, cerca de 97 leguas, es decir, todo el territorio accidentadísimo situado entre Korti y las fuentes de Gadkul, donde vivaqueamos, para emprender de nuevo la marcha á las tres de la tarde.

La comarca estaba desierta, encontrándose sólo, aunque abandonadas, acá y allá, algunas cabañas en que había abundancia de forraje.

La tropa, que marchaba en columna de compañías, formaba de cuando en cuando tres cuadros, no gastando en la evolucion más de dos minutos.

Y esto era que se esperaba por momentos empeñar el combate, hasta que se esparció el rumor de que los mahdistas intentaban defender las fuentes.

Llegamos, pues, el miércoles cerca de los pozos, empleando grande prudencia, y continuamos, sin detenernos, la marcha porque estos pozos de Haskin se hallaban casi secos. Y, á la media noche el cuerpo expedicionario saludó el nuevo año con vivas aclamaciones que devolvían los ecos lejanos de una colina elevada en medio del desierto.

No léjos de allí había agua potable, la compañía de ingenieros puso en actividad las bombas, corrió en abundancia el agua, y los pobres soldados con la garganta seca, se regocijaron mucho.

Cuando amaneció el día 5, la columna expedicionaria estaba junto á las fuentes de Gadkul, donde se esperaba la batalla, como los rumores del campamento anunciaron.

Pero los indígenas habían desaparecido, no se encontró la menor resistencia, y la ocupacion de las fuentes proporcionó excelente agua.»

El jefe de la expedicion se propuso esperar la llegada del grueso del ejército, establecer una línea telegráfica y encaminarse en direccion de Metammeh.

La victoria de Pirro conseguida por el general Stewart tiene sumidos á los ingleses en la mayor ansiedad, y con arto motivo: suponemos que en cambio á los sudaneses les sucede lo contrario.

Tenemos á la vista el despacho dirigido por el General Wolseley al Ministro de la Guerra y en él sorprenden varias cosas: primera, la resolusion de los soldados del Mahdi de esperar y atacar á los ingleses con tanto vigor, que rompieron el cuadro de estos; segunda, que el General ingles, lejos de proseguir su marcha, se ha fortificado en Nello, lugar del combate; y tercera, que á última hora el Gene-

ral Wolseley se encontraba sin comunicaciones con sus lugartenientes.

En el despacho oficial se fijan las pérdidas del General Stewart: nueve oficiales muertos y nueve heridos, y de las demas clases 65 muertos y 85 heridos. Ya será algo más; pero aun así, para una fuerza de 1500 hombres la pérdida es considerable.

Uno de los párrafos del parte de Wolseley dice traducido textualmente:

«Siento decir que nuestras pérdidas han sido graves; pero el éxito ha sido tan completo y las pérdidas del enemigo tan considerables, que debe hallarse descorazonado y se puede creer que los combates sucesivos no se sostendrán con tanta tenacidad.»

Wolseley no parece buen profeta, y con eso, y con que Gordon esté ya olvidado en el Sudan, se lucen los ingleses.

El *Standard*, que llega hoy, dice: 1.º, que no se había recibido ningun despacho de Wolseley; 2.º, que se espera de un momento á otro; 3.º, que sin embargo nada se teme por el éxito de la expedicion; y 4.º, que se están preparando refuerzos á toda prisa.

### MADRID 26 DE ENERO.

Publicóse hace algunos días la nota que monseñor Rampolla dirigió al ministro de Estado, sobre la consabida deplorable de que sacaron partido los revolucionarios, haciendo ver que reconocia la España católica el orden infame de cosas creado en la Eterna Metrópoli contra el Papa. Es un documento hermoso, digno de la famosa diplomacia pontificia, en la cual sobresalieron y sobresalen hombres eminentes.

En él se opone un correctivo á la innoble aseveracion de que los fieles católicos españoles no defienden ni discuten ya el poder temporal, y se combate la interpretacion de no pocos á la nota del 22 de julio, los cuales daban á entender que nuestro país se hacia solidario del sacrilego despojo contra el Vicario de Jesucristo. El señor Nuncio escribió, entre otras, las siguientes palabras muy significativas: «Si esa fuese la interpretacion verdadera de tales palabras, V. E. comprende por demas cuales serian en este caso los inexcusables deberes de la Santa Sede.»

No insertamos la contestacion satisfactoria dada por el ministro, porque tambien hace muchos esfuerzos en su respuesta para no enojar á los italianos. ¡Desventurados gobernantes que se ven precisados á servir á dos señores, lo cual es imposible, como manifestó el adorable Redentor del mundo!

Cordialmente felicitamos al señor Nuncio por su actividad, por su celo, por su prudencia y por su energía.

— La noticia de ayer.

La copiamos de *El Imparcial*, donde aparece hoy vivita y coleando.

Hela aquí:

«Noticia de sensacion, para concluir.

El Nuncio de Su Santidad en Madrid prepara, si no con prisa, con cierta actividad, su regreso á la Ciudad Eterna.

A juicio de S. E., el señor ministro de Fomento le ha colocado en una situacion diplomática imposible.

Al entrar el Sr. Pidal en el ministerio, en alguna parte se abrigó fundada esperanza de que el joven ministro procuraria infiltrar, con cierta prudencia, determinados principios de escuela en los proyectos de ley que de su departamento emanasen sobre materias de enseñanza, relegando al olvido frases, ideas y conceptos que sólo podian conducir á peligrosas complicaciones.

Las frases pronunciadas en el banco azul por el Sr. Pidal en la primera parte de la legislatura han dado al traste con todos estos proyectos; monseñor Rampolla, representante de esta política de templanza, se considera como *deplacé*, y de aquí los preparativos del viaje.

Pero no es esto lo mejor. ¡Lo mejor es que se anuncia un cambio de política en el Vaticano, y que el nuevo Nuncio se inclinará más á los amigos de *El Siglo Futuro* que á los del Sr. Pidal.»

Estos liberales son como Juan Palomo.

Todo se lo guisan y todo se lo comen.

Unos días nos dan por muertos y al siguiente nos resucitan, dotándonos de los bienes de los cuerpos gloriosos.

— *El Liberal*, para no ser menos que su proto-pareinte, escribe tambien:

«En Roma, como en Madrid, habian presentido muchas gentes la inopinada indisposicion del Nuncio de Su Santidad.

*La Rasegna*, periódico que se publica en la que fué capital del mundo católico, dice, anticipándose á los sucesos:

«Habiéndose agravado el estado de salud de monseñor Rampolla, Nuncio en España, será llama-

do por Su Santidad, como teníamos anunciado. Le sucederá un joven Arzobispo de la provincia napolitana.»

Nadie tenia en Madrid noticia del grave estado de monseñor Rampolla,—que parecía bueno y sano hace tres días—hasta que faltó á la recepcion oficial de Palacio y se supo la noticia de su enfermedad por conducto de *La Rasegna*.

Lo que no dice el periódico italiano es la dolencia que molesta al Nuncio de Su Santidad: nosotros la conocemos.

Es una *canovitis* aguda, de que solo se curará mudando de aires.»

Hasta aquí llegan las invenciones del día.

Veremos las que salen mañana á plaza, despues de la sesion de esta tarde.

En que se espera que se dispare Pidal como un proyectil.

— Dicen de Berlin con fecha 22:

«Circularon ayer en el público las noticias más alarmantes sobre la salud del emperador.

Tenian su origen en la servidumbre del soberano, á causa del efecto que le produjo una inyeccion de morfina practicada por la noche.

Sin embargo, el emperador se siente mejor. Almorzó á las nueve, y se levantó á las once. «Su padecimiento es de la vejiga.»

El boletín publicado por el doctor Lauer está concebido en estos términos: «El emperador pudo permanecer levantado ayer durante la mayor parte del día, y á pesar de alguna interrupcion, pasó buena noche.»

La farsa oficial ha perdido, pues su importancia.

Guillermo III padece de una afeccion grave que reclama la aplicacion del acetato calmante, para obtener algunas horas de reposo en el paciente.

Y, como esa situacion deplorable y peligrosa no obsta para que el doliente soberano se asome á la ventana de su gabinete cuando el relevo diario de la guardia de honor se hace, no habrá inconveniente para que los diarios oficiosos continúen retando á los de oposicion, á fin de que prueben no ser íntegramente perfecto el estado patológico del dominador del mundo.

— Dicen los periódicos de Málaga que algunos vecinos de la Alcazaba se echaron el martes á la calle precipitadamente, dando voces de alarma. Decian que dentro de los edificios se escuchaba un ruido subterráneo bastante extraño, y que algunos supieron que las paredes amenazaban desprendimiento. Durante algunas horas fué imposible vencerles de que regresaran á sus domicilios, pues el temor que abrigaban era de todo punto infundado.

Al fin se convencieron, atribuyendo el ruido al viento, que no con poca intensidad soplaban entonces.

Tambien dicen que en la misma noche se sintieron en Málaga algunas ligeras sacudidas, tan poco perceptibles que pocas personas se apercebieron, excepcion hecha de las que habitan en pisos terceros y cuartos, en los cuales el temblor se advirtió bastante.

El miércoles por la mañana, minutos ántes de las once y media, hubo una pequeña oscilacion, que en algunos barrios produjo alarma.

— Desde Albuñol escriben á *El Defensor de Granada* participándole un accidente que había permanecido ignorado desde el 25 del pasado que ocurrió.

Cinco marineros, que tripulaban una barcaza cargada de vino, se vieron sorprendidos al pasar cerca de Almuñecar por el terremoto, que hiro zozobrar la embarcacion, pereciendo ahogados sus cinco tripulantes.

Tambien comunican de Loja al mismo periódico que el 19 cayó sobre Sierra-Nevada un bólido, que, ántes de caer, dió una luz blanca é intensa.

— Se habla del proyecto que tiene D. Alfonso de ir á conocer el monasterio donde murió el Emperador Carlos V.

— El Sr. Obispo de Palencia y Segovia acaban de prohibir la lectura de *Las Dominicales*, *El Motín* y el discurso del Sr. Morayta.

— La Academia Española ha fijado en 100 reales el precio de su Diccionario.

— El último domingo, fiesta de la Cátedra de San Pedro, Su Santidad recibió en audiencia solemne á todos los superiores y discípulos de los Seminarios y colegios de Roma, reuniéndose con tal motivo en el espacioso salon Ducal del Vaticano más de 1.200 personas, sin contar veintidos Cardenales, varios Arzobispos y Obispos. Los sentimientos de adhesion filial de todos los allí presentes y de fidelidad á las enseñanzas y consejos del Soberano Pontífice, sobre todo en lo que se refiere al adelantamiento de los estudios eclesiásticos, se expresaron en un bello discurso pronunciado en latin por el Cardenal Parrochi, Vicario general de Su Santidad. Su Santidad contestó tambien en latin, recordando las fiestas recientemente celebradas con motivo del centenario de San Carlos Borromeo.

Entre otras cosas dijo que la reunion á que asistía era el coronamiento de las fiestas.

Expuso además la sublimidad del sacerdocio cuya mision, hoy tan difícil, exige un gran celo por la salud de las almas y la disposición al sacrificio, al propio tiempo que requiere un caudal científico nada común; recomendó de nuevo el estudio de la doctrina de Santo Tomás, en la cual pueden encontrarse argumentos contra todos errores del tiempo presente, que no son sino errores renovados; propuso como ejemplo á San Cárlos Borromeo, cuyas virtudes brillaron en una época difícil; recomendó la caridad como reina de las virtudes y mediante la cual el clero obrará prodigios.

La audiencia terminó desfilando las representaciones de todos los Seminarios y Colegios por delante del trono pontificio, en cuyas gradas depositaron las ofrendas de su filial cariño.

— También encontramos en los periódicos extranjeros la confirmación de la noticia que nos transmitió el telegrafo, de que ha concluido de escribirse la Enciclica sobre el liberalismo, pero que no se leerá hasta la Pascua de Resurrección.

También aparece confirmada la noticia de que la Propaganda va á publicar en dos volúmenes el texto de todas las protestas de los Obispos y asociaciones católicas contra la expoliación decretada y recientemente consumada por el Gobierno del Quirinal.

— Tenemos detalles del crimen cometido á la puerta de la casa donde tiene la redacción el diario que en los Estados Unidos publica el famoso O'Donovan Rossa, uno de los jefes principales de los fenianos.

El asesino, que no pudo consumar su crimen gracias á la intervención de la policía de Nueva-York, es un carnicero.

La víctima que quedó muy herida, es un feniano á quien sus compañeros de conjuración atribuyen la carta que apareció en varios periódicos, y en la cual se daban toda clase de pormenores acerca del complot tramado contra la vida de la Reina Vitoria.

#### PARTES TELEGRÁFICAS

Roma 24.—El periódico la *Stampa* dice que el Sr. Baguer, encargado de Negocios de España en el Vaticano, ha presentado telegraficamente la dimisión de su cargo, la cual le ha sido admitida, reemplazándole interinamente el segundo secretario.

La causa de esta dimisión es la grave enfermedad que aqueja á dicho señor, quien, según parece, está resuelto á retirarse de la carrera.

A pesar de lo que dice la *Riforma*, hay noticias de que el marqués de Molins regresará en breve á esta capital para encargarse de nuevo de la embajada de España cerca de la Santa Sede.

Londres 24.—La prensa inglesa continúa empleando un lenguaje muy vivo para criticar las proposiciones dirigidas por las potencias á Inglaterra acerca de los asuntos egipcios.

Es objeto principal de censura el proyecto de garantía colectiva múltiple.

El *Times*, ocupándose de semejante solución, dice que en el caso de adoptarse, conduciría finalmente á la guerra, hasta que Egipto quedase en poder de la única potencia más interesada que las demás en su posesión.

El *Daily News* dice hoy que el general Wolseley, que manda en jefe el ejército inglés en el Sudán, mandó un despacho al gobierno manifestando que hasta hoy ó mañana no podrá recibir noticias concretas del general Stewart.

Un telegrama privado del Cairo se hace eco del rumor de que este general está rodeado por numerosos enemigos, no siéndole posible avanzar ni retroceder.

El *Daily News* dice que Inglaterra está dispuesta á anexionarse toda la parte meridional de la Nueva-Guinea.

Esta tarde se han oido tres grandes estampidos dentro del palacio del Parlamento inglés, donde celebran sus sesiones las Cámaras de los Lores y de los Comunes.

La alarma ha sido grande, y más cuando se ha sabido que la causa procedía de la voladura de tres máquinas infernales.

Una de ellas había sido colocada en el sótano del edificio, y otra en el pasillo que conduce á la tribuna pública.

Se cree que la materia explosiva encerrada en el terrible artificio era la dinamita.

Los daños materiales originados por la explosión son considerables.

La extremidad occidental de la Cámara de los Comunes está arruinada.

No ha quedado cristal sano en las fachadas del palacio de Westminster.

Las desgracias personales han sido, por fortuna,

escasas, pues sólo han resultado ligeramente heridos dos agentes de policía.

Ha sido preso un individuo en quien recaen vivas sospechas de ser autor ó cómplice de tan criminal atentado.

Londres 25.—Se tienen algunos detalles acerca del crimen de ayer.

Uno de los terribles artificios fué colocado también, según parece, en el piso segundo de la Torre Blanca.

Se han hundido tres pisos: tal fué la fuerza de la explosión.

El autor ó autores del atentado aprovecharon para cometer impunemente el delito la afluencia de visitantes en la Torre, pues por ser sábado era pública la entrada en la misma.

En el palacio de Westminster había también un gran número de visitantes cuando estallaron las máquinas infernales.

Una señora notó en un pasillo un objeto en forma de paquete, y llamó sobre él la atención de los agentes.

Intentaron éstos cogerlo, y en el acto reventó hiriendo á un agente.

El Cairo 25.—Circulan rumores alarmantes sobre la situación de la columna Stewart, que forma la vanguardia del ejército inglés que opera en el Sudán, de la cual nada se sabe de una manera concreta.

Londres 25.—Un telegrama oficial del General Wolseley dice que no tiene ninguna noticia posterior de la columna mandada por el General Stewart.

La opinión pública se muestra vivamente preocupada en vista de esta carencia de noticias.

Roma 25.—Se asegura que los italianos han ocupado á Beilul, cerca de Assab (Mar Rojo).

Paris 25.—En la noche del 12 al 13 se sintió un temblor de tierra en Sebou, en la parte meridional de la provincia de Oran.

Una nota de la Agencia Havas dice que los despachos ingleses anunciando el descalabro del Almirante Courbet son muy exagerados.

Un telegrama de dicho Almirante dice que un destacamento de infantería ligera de Africa ensayó imprudentemente apoderarse de algunos puntos chinos sólidamente fortificados al Sur de Kelung. Tuvimos, dice, diez y nueve muertos, doce heridos graves y catorce leves.

Este hecho ocurrió antes de la llegada de los refuerzos que desembarcaron el 20 del corriente en Kelung en excelentes condiciones de salud y después de una feliz travesía.

Washington 25.—El Sr. Edmons ha presentado en el Senado un proyecto de ley para la represión y castigo de los que intenten delitos por medio de materias explosivas.

En Chicago ha sido preso un individuo llamado Otto Funk, en cuyo poder se ha hallado una caja que contenía materiales explosivos y una máquina infernal.

Londres 25.—El estampido de las máquinas infernales al reventar fué tan intenso, que se oyó hasta en Downing Street.

El suelo de las inmediaciones del Parlamento se conmovió como si hubiese habido un temblor de tierra.

Las desgracias materiales son más importantes de lo que se creyó en un principio, por haber resultado muy perjudicada la parte artística del salón de sesiones de la Cámara de los Comunes.

Paris 26.—Un despacho de Roma que publica el periódico el *Temps*, atribuye á Italia la intención de ocupar á Massuah y Soakin (Mar Rojo).

Roma 26.—Los periódicos oficiosos desmienten las noticias dadas por la *Nueva Prensa Libre* de Viena, de que Italia está resuelta á impedir, empleando la fuerza en caso necesario, que Turquía ocupe los puertos del Mar Rojo.

#### GACETILLA LOCAL.

A los santos ejercicios espirituales que está dando el P. Gació, de la Compañía de Jesús, en la iglesia de Montesión asiste á todos los actos inmensa multitud de fieles de ambos sexos, llenándose aquel espacioso templo de bote en bote.

El patético aspecto que ofrece el altar mayor cubierto con una tela de luto, y colocada en el centro una figura de Cristo crucificado, y al pié de la cruz la Virgen Dolorosa, é iluminado este sombrío cuadro con solo seis blandones, compunge el corazón y arranca dolorosas lágrimas.

La elocuente palabra del distinguido orador, los sólidos y contundentes argumentos que va desarrollando, y las saludables máximas que inculca á los oyentes todo hace esperar que estos ejercicios reportarán abundantes frutos para las familias, para la sociedad y para la causa de la Iglesia y del Sumo Pontífice.

Por suponerla de interés general, publicamos en lugar preferente la siguiente real orden inserta en el *Boletín Oficial* de la provincia, correspondiente al día de anteayer:

#### DELEGACION DE HACIENDA

DE LAS BALEARES.

La Dirección general de Impuestos con fecha 18 del actual me dice lo que sigue.

«Por el Ministerio de Hacienda se ha comunicado á esta Dirección general con fecha de ayer la Real orden siguiente:

Ilmo. Sr.—He dado cuenta al Rey (q. D. g.) del expediente instruido en esa Dirección general á cerca de la cobranza del recargo de las cédulas personales de 1884-85; y resultando que en las capitales de las 49 provincias ha estado abierto con exceso el periodo de 3 meses que para la cobranza voluntaria fija la vigente instrucción del Impuesto: S. M. de conformidad con lo propuesto por V. S. I. se ha servido disponer que desde el día 15 de Febrero próximo se exija sobre el importe de cada una de las cédulas que se expidan la multa del duplo de su valor y del arbitrio municipal á tenor de lo dispuesto en el párrafo 1.º del artículo 41 exceptuándose únicamente las comprendidas en el artículo 42 de la misma Instrucción. De Real orden lo digo á V. S. I. para su conocimiento y efectos consiguientes.

Lo que he dispuesto se publique en el *Boletín oficial* de la provincia para conocimiento de los Sres. Alcaldes y demás personas á quienes pueda interesar.

Palma 24 de Enero.—El Delegado de Hacienda, Bonifacio Soriano.

Después de leída se nos ocurre preguntar á quien pueda respondernos:

Los recargos de las cédulas que se han expedido desde el día 19 de Noviembre último hasta la fecha en que se dá cumplimiento á esta Real disposición, ¿han de ser reintegrados ó no?

El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado hacer un donativo de diez docenas de zapatos altos para mujer, con destino á las víctimas de los terremotos de Andalucía.

Por disposición del Sr. Presidente del Sindicato de riegos de la acequia de Baster, se convoca á los propietarios de dicho sindicato á Junta general que se celebrará el día 1 del próximo Febrero para discutir y aprobar el presupuesto del corriente año y para la aprobación de las listas electorales.

Se ha expedido título de socios de mérito del *Círculo Mallorquin* á las señoras D.ª Margarita Caymari de Bauló y D.ª María Andreu de Vadell, y á las Srtas. D.ª Emilia Gralla y Stein, D.ª María Ignacia Cortés y D.ª Marcelina Moragues.

La Junta de iniciativa particular para el socorro de las víctimas de Andalucía, con el fin de asegurarse de la inmediata y equitativa distribución de los fondos y efectos que en esta capital se han recaudado, tiene acordado enviar á las provincias de Málaga y Granada una comisión compuesta de D. Ignacio Vidal, Vice-Presidente de la mencionada Junta, y D. Narciso Sans, uno de los Secretarios.

Estos días uno de los buques escampavías destinados al servicio en este distrito, hizo una importante aprehensión de tabaco de contrabando.

Ayer fondearon en este puerto el vapor *Union*, procedente de Alicante é Ibiza, conduciendo la correspondencia de ambos puntos, 22 pasajeros y mercancías; el laúd *San Antonio*, con trigo; y el jabeque *Belisario*, de Marsella, con efectos.

Se despachó y zarpó la balandra *San José*, para Cette, con vino.

Los estancos de Mahon continúan desprovistos de toda clase de tabacos.

Procedentes nada menos que de Vizcaya, han llegado á Málaga más de 100 albañiles, que inmediatamente han encontrado trabajo, ya en la capital, ya en los pueblos inmediatos á los perjudicados por los terremotos. El miércoles, según dice un diario malagueño, se buscaban albañiles para Velez-Málaga, pagándose 28 reales de jornal, y sin embargo, no se encontraban.

Hoy á las siete de la mañana ha fondeado el vapor *Menorca*, procedente de Mahon. Ha sido portador de la balija, 18 pasajeros y carga.

La sociedad *Cambio Mallorquin* celebrará Junta general ordinaria el día 15 del mes de Febrero próximo.

# SECCION DE ANUNCIOS

## SOCIEDAD AGRICOLA INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE MANACOR.

El Consejo de Administracion de esta Sociedad, en cumplimiento del artículo 18 de sus Estatutos, acordó en su última sesion señalar el día 31 del mes corriente á las doce de su mañana para la reunion en el domicilio social, de la Junta general ordinaria del presente año.

Los señores accionistas que deseen asistir á ella, deberán depositar sus acciones cuarenta y ocho horas antes de la señalada para su celebracion, en las oficinas de la Sociedad.

Palma 14 Enero de 1885.—El Director Gerente interino, Guillermo Creus.

## SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los señores Accionistas para la General ordinaria que tendrá lugar el domingo 8 del próximo Febrero á las doce de la mañana en las oficinas de la Sociedad.

Palma 22 de Enero de 1885.—Por A. de la J. de G., Jacinto Feliu y Ferrá, Vocal Secretario.

## CAMBIO MALLORQUIN

La Junta de Gobierno de esta Sociedad, ha acordado convocar á la General ordinaria para el día 15 del próximo mes de Febrero, á las once de la mañana, en el local que ocupan las oficinas, á los efectos prevenidos en el artículo 17 de los Estatutos.

En la Secretaria, se hallará espuesta al público la lista de los señores accionistas que tienen derecho á votar, debiéndose presentar las personas que han de concurrir, á recoger la asistencia con la debida anticipacion.

Se hace presente que con arreglo al párrafo 1.º del art. 21 de los Estatutos, las cartas de representacion se recibirán una hora antes de la designada para la celebracion de la Junta.

Palma 26 de Enero de 1885.—Por el Cambio Mallorquin—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá.—Por acuerdo de la J. de G.—El Secretario, Antonio Valentí.

## ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Paloma y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Números modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, pálios, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cingulos, albas, roquetes sobrepellices, etc., así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago.

Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

## A LOS SEÑORES ECLESIÁSTICOS

### JUAN AMORÓS

SOMBRERERO

Frente S. Miguel 56, Palma.

En este establecimiento se confeccionan con especial cuidado y con la mayor economía los sombreros para eclesiásticos de todas dignidades.

Esta clase de sombreros se ha perfeccionado como no lo estaba hasta el día, montándose las copas en una sola pieza, quedando suprimidas las costuras que tanto afean y contribuyen á la pronta destruccion de los sombreros.

También se han perfeccionado con forros adherentes, que les dan mayor solidez y ligereza.

Se hacen reformas de todas clases.

Esta casa posee variedad de plantillas para cortar las alas de echuras que sin quitarle al sombrero su carácter eclesiástico, le den mayor comodidad para su uso.

## ANUNCIO

Se avisa é invita á cuantos sean parientes del difunto D. Andres Solivellas y Polou á que dentro del término de treinta dias contados desde la fecha se presenten de diez á doce de la mañana en el Archivo de la Cofradía y Hospital de S. Pedro y S. Bernardo donde se les enterará de un asunto que les interesa; en la inteligencia de que, á los no comparecientes les pasará el perjuicio á que haya lugar.

Palma 22 de Enero de 1885.—Por acuerdo del Consejo, José Alou Pbro., Secretario.

## AL PÚBLICO

En la calle de Soledad, núm. 6, al lado de las Miñonas, hay una casa zagan con dos pisos y botiga que tanto se vende como se alquila. Tiene agua, porche y asotea, y el piso principal coladuría. En la botiga darán razon:

## ZAPATERIA CENTRO BALEAR

CALLE ODON COLOM, NUM. 40,

Entre la sastrería PETIT-PARIS y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.

MATEO CASTELL, dueño de la zapateria, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricacion no se emplean cartones ni zuelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.

El calzado á medida se sirve á las cuarenta y ocho horas.

ALQUILER.—En la calle de Troncoso (sin número) que le corresponde el 7, se alquila una tienda de bastante capacidad con tres cuartos dormitorios, cocina, dos fuentes, y corral. En la misma calle, esquina, darán razon.

## LA PALMA

Fabrica de ladrillos hidráulicos bajo la direccion de D. Francisco Cabrer y Nicolau.

Este acreditado establecimiento acaba de recibir todos los aparatos necesarios para poder servir con prontitud á perfeccion, cuantos pedidos tuvieren á bien hacerle los compradores.

Ademas, fabricará todos los dibujos de capricho que el buen gusto de los señores directores de obras se dignen encargárselos. Para ello, se avistarán con el Director de la Fábrica, Piedad 6; ó bien en el establecimiento mismo.

También se admiten encargos para dibujos que guarden relacion con el decorado de los aposentos.

La Fábrica responde del buen éxito de sus productos, mientras que, en su colocacion se atuvieran á las prescripciones del Director.

En todo caso, siempre se garantizan la solidez y perfeccion de los ladrillos.

150.-Olmos.-150.

## AVISO

En la acreditada panadería de la plaza de Sta. Eulalia se empezó, el martes día 25 de Noviembre á expenderse todos los dias á las doce de la mañana, pan frances y de otras clases de superior calidad.

Igualmente se elabora pan de glesteu para los diabéticos.

## MÁQUINAS PARA COSER

DE TODOS SISTEMAS

### RELOJERÍA DE RUBIROLA

Odon-Colom y Siete Esquinas—Palma

Primera casa en esta Isla que hace tiempo viene expendiendo las máquinas para hacer ojales, camisería, sastrería, zapatería, y en especial para bordados.

Nuevos inventos, solidez y reformas.

La misma casa cuenta con viajantes inteligentes para atender á cuantas reclamaciones se le hagan, con residencia en esta Capital, Manacor, Felanitx, Sóller, Inca, Binisalem, Mahon, Ciudadela é Ibiza.

Venta á plazos de 4 á 10 reales semanales. Toda máquina se entrega á la prueba del comprador.

Se recomponen toda clase de máquinas para coser y ademas relojes, á precios módicos.

Relojería de Rubirola, Odon-Colom.

## APRENDIZ

Se necesita uno en la perfumería de Francisco Canals, Brossa núm. 10.

## LA PERFECCION

Fábrica de Cemento y elaboracion de productos HIDRAULICOS

Fabricacion de mármoles artificiales y MOSAICO HIDRAULICO, de los señores M. Moner y compañía.

DEPÓSITO: SINDICATO 143.—PALMA-MALLORCA.

Los Sres. M. Moner y compañía fabricantes del cemento hidráulico «La Perfeccion», cuyo producto acreditado en estas islas y demas puntos del continente, por sus buenas cualidades hidráulicas, tienen el gusto de participar á sus favorecedores, constructores (maestro de obras), y propietarios, la nueva fabricacion de Mosaico Hidráulico de todos colores y dimensiones, para habitaciones ecétera, etc.; igualmente la fabricacion de mármoles artificiales, ladrillos, lavaderos, (píques) escalones, mesas, asientos de comun etc., etc. Ladrillos de cemento para pisos húmedos, bloques para fachadas, mensulas, baldosas de todas dimensiones, lisas y labradas, balustradas y demás piezas para la construccion y adorno de edificios.

Todos nuestros trabajos son elaborados con nuestros cementos, pudiendo por consiguiente garantizar su solidez y perfeccion.

En nuestro almacen hallarán al Album completo de dibujos y demas piezas.

Calle del Sindicato 143.—Palma,

Corresponsales en todos los pueblos de la isla, Menorca é Ibiza.

## TOS

Se cura con prontitud, cualquiera sea su clase, con el uso de las PILDORAS BALSÁMICAS preparadas por Valenzuela hermanos farmacéuticos, premiados en la Exposicion Nacional de 1882.

Precio, 4 reales caja. Van por correo franco de porte. Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad núm. 10; Plaza de la Cuartera núm. 2.

NOTA.—Se ha atendido, al dársele la forma de pildoras, evitar la irritacion que pueda ocasionar el dulce de la pastilla ó del jarabe á las personas afectas del estómago.

## Vino puro de clase superior

Desde hoy queda abierto al público su venta á cuenta del propio cosechero, en la calle del Obispo entre los números 11 y 13, (casa sin número) á 14, 16 y 20 céntimos el litro.

ALMACEN.—Hay uno para alquilar de bastante capacidad, con agua en la calle del General Barceló número 60, muy útil para el comercio por estar cerca de la plaza de Atarazanas.

También se alquila una casa botiga en la misma calle núm. 58. Informarán en la citada calle núm. 18.

## ARMONIUMS

Á PLAZOS DE 4 A 6 DUROS MENSUALES.

DEPÓSITO DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE B. C. PERELLÓ.

ALMACEN DE MÚSICA

19, UNION, 19.

REPRESENTANTE DE LAS PRINCIPALES FABRICAS MAS ACREDITADAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

A PLAZOS Y AL CONTADO.

CINCO AÑOS DE GARANTIA POR SU SOLIDEZ.

LOS ARMONIUMS Y PIANOS

SE ALQUILAN PARA USO DE LAS IGLESIAS Y DEMAS.

PRECIOS ECONÓMICOS.

PALMA

19, UNION, 19.

DE 6 A 10 DUROS MENSUALES. PLAZOS Y PIANOS

## PARAGUAS

FRANCISCO CANALS

Calle de Brossa núm. 10

En este antiguo y acreditado establecimiento se ha recibido un grande y variado surtido de paraguas de última novedad y buen gusto.

Los hay de los sistemas siguientes: Godet, Automata, Titania, Velox, Ingles, Rápido y S. Bernardt.

De Algodon, desde 10 reales hasta 24; de Lana, desde 24 hasta 40; y de Seda, desde 28 hasta 120.

## Nodriz.

Una de Manacor desea encontrar criatura para lactar en casa de sus padres. Informarán calle del Conquistador, número 4.



## DON JOSÉ SEGUÍ, Pbro.

Director de la Archicofradía de Hijas de María establecida en la Concepcion

HA FALLECIDO

(Q. E. P. D.)

La Junta Directiva de la misma invita á todas las Asociadas para que asistan al funeral que, en sufragio de su alma, se celebrará mañana á las diez en la iglesia de la Concepcion.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 28 á las 5 t.

Se ha sentido otro terremoto en California ocasionando pérdidas de consideracion.

Nuevas sacudidas en Alhama.

Los ingleses han tomado á Metameh; Stewart está herido.

Bolsin: 60.95.